



巴西的美丽与魅力（上）

胡钰

在十六世纪的第一年，葡萄牙人发现了巴西大陆。巴西的气候、生态、原住民给那些历经千辛万苦到达的航海者们留下了美好印象，发出了赞美声：“如果尘世中真有天国，那一定离这里不远！”

在二十世纪四十年代的第一年，奥地利作家斯蒂芬·茨威格来到了巴西。与战乱的欧洲大陆相比，巴西无疑是一块人间净土。这里给了茨威格以“视觉的愉悦”和“无以伦比的美丽景色”，更重要的是，“一旦踏上这片土地，灵魂便能得到安慰”。为此，茨威格写下了一本书：《巴西：未来之国》，盛赞“巴西是世界上最值得尊敬、最值得我们效仿的国家”。这本书后来成为描写巴西的经典之作，用巴西作家阿弗兰尼奥·贝朔托的话说，“在所有关于巴西的书中，没有一本能与之媲美”。

“这部伟大的作品，它包含着

现时的爱和未来的憧憬。”

巴西或许离天国不远，但离中国真的很远。从中国去巴西，那是从北半球去南半球、从东半球去西半球。因此，2018年的暑期，当我和同学们经过20多个小时的旅程，踏上巴西土地时，心中都充溢着满满的期待与莫名的兴奋。对我们来说，此行可以看到2014年世界杯和2016年奥运会的记忆，走进传说中带有几分神秘的亚马逊雨林，近距离观察这个遥远的南美洲大国。也因此，在机场等行李时，许多人都按捺不住地发出了第一条朋友圈。当然，我也发了，用了一张飞机上的航路图的照片，还有快降落时俯瞰圣保罗的照片，配的文字是：“全球胜任力巴西课程，2名老师12名学生，探访世界第五大国。”之所以如此称呼这个国家，因为巴西的面积和人口都居世界第五位。

此次的第一站是参访位于里约的马累贫民窟青年交响乐团。接待我们的一位乐团老师告诉我们，中国国家电网巴西控股公司为了支持当地贫穷阶层的孩子成长，从2012年开始支持他们学习音乐并组建了这个乐队。起初只有20多个人，如今已有3000人参与。听起来，这的确是一个极富创造性的公益项目。

当我们走进大厅，已经坐在那里的数十名手持乐器的巴西青年给予我们热烈掌声。乐团老师做了一个简短的开场白，介绍了要演奏的曲子，称赞了这些孩子们，其中有一句话令人动容，“他们希望被尊重，在贫民窟以外找到自己的位置，成就自我。”(They want to be respected, be someone and find a position outside the favela.)

乐团演奏六支曲子，两首贝多芬的作品，两首巴西曲子，



与马累贫民窟青年交响乐团合影

还有中国的《茉莉花》与《我的中国心》。看得出来，这些曲子都是经过精心选择的。我注意到，演奏中这些孩子们面容很安静，略带几分喜悦。每当一曲结束我们报以掌声时，他们都会露出满足的笑容。演出中有一个小高潮，我们同去的一位清华同学说自己也会拉大提琴，在大家的鼓励下她走进乐团，一起演奏了《茉莉花》，那种融洽感很是温暖。

六支曲子表演结束，我们师生一行站起来集体感谢，大家商量也唱一首歌《我的中国心》送给乐团作为回应。令人惊喜的是，当我们演唱开始不久，乐团的孩子们显然听出来这首曲子就是他们刚刚演奏过的曲子，于是，纷纷拿起乐器，开始合着我们的演唱来演奏。巴西青年的演奏与中国青年的演唱汇

聚起来，汇聚在《我的中国心》里，那种热烈的场面，将热度迅速传遍全身，会让人觉得国与国之间、青年人与青年人之间的友谊无比珍贵。

在整个表演结束后的交流中，乐团青年提的问题是怎么样来中国读书，有什么渠道可以资助他们，问的很细，对中国兴趣很浓。我想，在中国越来越走近世界舞台中央时，在越来越多的中国企业进入世界500强时，如果有越来越多的中国企业可以设立奖学金项目支持外国青年来中国读书，中国与世界的人文交流会更加紧密，世界与中国的关系会更加亲密。

第一站访问结束后，巴西青年对中国的友好给初到巴西的同学们留下了温暖的感觉，更难得的是，这种感觉一直伴

随在此行巴西的半个月行程中。

在中国驻里约总领馆，我们见到了94岁高龄的卡洛斯·塔瓦雷斯先生。作为一名对中国有着深厚感情的记者，早在1971年，在中巴还没有建交的情况下，塔瓦雷斯就顶住压力写了第一篇关于中国的报道。他给我们看了他写的十本关于中国的图书的目录，其中还有一本是关于中国的50个发明。他说



94岁高龄的卡洛斯·塔瓦雷斯先生

现在世界上用的许多东西是中国发明的，连足球也是如此，不是英国发明的，而是中国在宋朝时发明的，后来十九世纪英国从中国“偷”过去的。他还开玩笑说，美国总统TRUMP不学历史，要把自己的书寄给他看，就更懂得中国的贡献。

老先生对中国的感情很深。来见我们时，穿的西装、领带、皮鞋都是中国产的。总领事李杨称赞塔瓦雷斯为中巴友谊做出的贡献，称赞他是中国人民的英雄。我们问老先生为什么如此喜欢中国，他说喜欢中国的悠久历史，喜欢中国人不那么暴力。

我们的交流是从上午十点开始的，不觉已过了十二点。我看时间太晚了，就说了结语准备结束，同学们也都开始收拾东西。此时，塔瓦雷斯又突然说，我还有一件事要说，这是你们不知道的。看他很认真的样子，我们都安静下来。老先生慢慢地说：“我已经很老了，我去世后，要把遗产都捐出来支持发表关于中国的报道和文章。”言语未完，我们看到老先生眼眶湿润了，为了克制，用双手抹去眼泪。那个瞬间，我们被震撼了！稍停了一下，我们以最热烈的掌声表达了对这位老先生的崇高敬意。那个瞬间，我们无法用任何言语来表达对这位热爱中国的巴西老人的情感。我申请与老先生合照了一张照



朱力欧先生将废旧电池回收桶作为礼物送给我们

片，并表达了对他的无比尊敬，祝愿他健康长寿。

这种情感在亚马逊继续延续。在巴西，最具神秘色彩的无疑是亚马逊雨林了，因此行专门安排了到亚马逊州的访问。作为带队老师，我最担心的是行程的安全与顺利。这种担心，在我们见到了亚马逊州审计法院大法官朱力欧之后，逐渐消失。朱力欧是一位头发花白的长者，很和善，对同学们充满了关爱。为了让我们了解亚马逊的环境保护，他专门安排一天参观了他工作的法院，讲解了亚马逊的环境保护行动。巴西在三十年前把环境保护内容写进了宪法，成为世界上第一个这样做的国家，目前已形成了应对大气污染、水质污染、废弃物污染等的法律

体系。朱力欧带着我们边看边讲，非常仔细。在他的办公室里，他很自豪地介绍了专门的废旧电池回收桶，并把一个新桶作为礼物送给我们，叮嘱我们要带回清华园里。

在巴西国立亚马逊研究所访问时，我们看到了一个具体而微的生态环境：茂密的热带植物，形态可掬的海牛，活泼跳动的猴子。在与当地大学的交流过程中，亚马逊州立大学、亚马逊联邦大学的校长介绍了各自学校的情况，特别是环境保护方面的人才培养和科学研究。这些交流让我们意识到雨林环境保护的系统性和艰巨性，对这些机构所承担的“亚马逊守护者”的职责有了清晰认识，也启发我们思考中国环境保护的紧迫性和复杂性。**■**